

喜报!莱芜区消费品领域再获重量级荣誉

被评为山东省特色优势食品产业强县(区)

记者 元玉飞

近期,山东省工业和信息化厅公布2023年度省特色优势食品产业强县名单,济南市莱芜区获评肉制品特色优势食品产业强县(区)。这是继莱芜区获评山东省姜蒜特色优势产业集群后的消费品领域又一重量级省级荣誉。同时,2023年莱芜区4家企业6个产品:山歌牌糊香花生油(5升装)、齐鲁泰顺斋牌南场、酱菜、顺香斋牌南场、金凤城牌凤城干烘、香山姜茶获得了山东省特色优势食品目录产品,数量居全市第一。有效推动了省级战略性新兴产业集群发展,为壮大新动能,落实全省“四减四增”行动贡献力量。

近年来,莱芜区以“产业+产品+文化+创新”为导向,重点发展“三辣一麻”(生姜、白皮蒜、鸡腿葱、花椒)、“三黑一花”(黑猪、黑山羊、黑鸡、花脸长毛兔)、“三红一白”(山楂、樱桃、干烘

茶、白花丹参)、雪野湖鱼、食用菌、有机果蔬等“种养牧+深加工+旅游产品”产业链,着力培育生物医药保健饮品、爆珠食品等新兴食品,营造了优越的发展条件,壮大了万兴食品、泰禾、泰丰、一品农产、山歌花生油、泰山旭日瓜子、汇源果汁、大峰蛋糕、李先生食品等一批龙头企业,并引进培育了家家悦供应链管理、德源国际物流等一大批食品包装、印刷、食品保鲜剂、冷链物流等配套产业,打造了食品产业从原料种植、原料采购、生产研发、保鲜、配送全产业链条,形成了产业集聚特色明显、公共服务完善、发展环境优良、带动能力强的食品产业集聚区,成为拉动我区区域经济高质量发展的重要引擎。形成了莱芜生姜制品、莱芜香肠、莱芜羊汤、莱芜炒鸡、雪野鱼头、齐鲁干烘茶、亓氏酱香源肉制品、万邦山楂、糊香花生油、郎野蜂蜜、鹏泉酿酒、雪野啤酒、郎野蜂蜜、鹏泉酿酒、雪野啤酒、汇源果汁、陈楼糖瓜、方火烧

热豆腐、口镇咸菜、杨氏牛肉干、花椒酱制品、山楂酒樱桃酒等一大批地方特色食品产业。

产学研协同发展,科技创新能力强。目前全区食品制造业领域拥有省级创新平台1家,省级专精特新中小企业4家,省级瞪羚企业2家,省级技术创新平台1家,省级企业技术中心1家,省级院士工作站1家,市级企业技术中心12家,市级专精特新中小企业5家,市级工程实验室1家,市级工程研究中心3家,市级瞪羚企业2家,泰山产业领军人才1位,市级绿色工厂2家,省级制造业单项冠军产品1家,创新型中小企业3家。培育市级以上农业产业化重点龙头企业75家,山东省农产品加工示范企业12个,培育山东省农业产业化示范合体6个,莱芜区被认定为山东省农业“新六产”示范县,省级农业“新六产”示范主体8个。

品牌影响力强,市场占有率达到。“莱芜生姜”成功入选“国家

农产品区域公用品牌”。进一步提升了莱芜特色产业品牌知名度和影响力。全区食品产业拥有山东名牌产品5个,驰(著)名商标20个,国家级食品类非物质文化遗产1个,省级食品类非物质文化遗产7个,市级食品类非物质文化遗产22个,老字号18个。“三品一标”数量为187个,其中,绿色食品有66个、有机食品4个、地理标志农产品8个、无公害农产品109个,食品行业绿色工厂2家,两化融合贯标企业5家,叫响了“莱芜生姜”“嬴味莱”“莱芜金三黑”区域品牌,全区发展苗山镇常庄外贸出口产业园、杨庄镇食品产业园两处市级绿色园区。

组织管理体系完善,营商环境优良,莱芜区相继出台“支持莱芜发展14条”“招商引资8条”“人才引进双30条”,重点项目“多证连发”“拿地即开工”“一口集成,免申即享”,全面落实食品安全,为食品产业发展提供高效服务。

通讯员 刘梦圆

制造业是我国实体经济的核心,是推动社会高质量发展的重要力量。党的二十大报告中提出要支持专精特新企业发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。近年来,国家税务总局济南市莱芜区税务局始终坚持扶持先进制造业等实体经济的发展,通过优惠政策精准辅导、全面提升纳税服务等举措为企业注入活力,助力产业结构优化升级。

山东正泰电缆有限公司是一家高新技术企业,主要生产电线电缆、铜材深加工、塑料颗粒制造等多种产品。企业经营规模大、科创能力强,先后承担省级以上科技计划项目7项,其中国家级4项,取得国家发明专利3项,实用新型专利6项,生产技术水平和产品质量始终保持先进行列,是省质量管理先进单位,曾获得中国驰名商标、山东省名牌等荣誉称号。

2023年是济南市“项目突破年”,抓项目、拼经济贯穿全年始终。据了解,山东正泰电缆有限公司正泰北方产业园扩建项目入选2023年市级重点预备项目,随着生产规模的不断扩大,研发投入持续增加,企业资金运转存在压力。针对企业发展中遇到的问题,莱芜区税务局主动靠前服务,跟进重点项目建设,深入落实“泉城税家”重点企业服务体系,线上线下齐发力,通过实地走访调研、政策精准推送等方式为企业提供优惠政策支持,全面梳理企业基本情况、政策享受情况、目前存在疑难,帮助企业用足用好税惠政策,助力企业研发创新。

“先进制造业的加计抵减优惠政策真是太及时了,政策红利的叠加为我们提供了充足的资金保障,缓解了我们的资金压力。税务干部全流程辅导,帮助我们第一时间就享受到政策红利,极大助力了公司的生产,我们自主研发创新的信心更足了。”山东正泰电缆有限公司的财务经理闫春景由衷地表示。据统计,今年以来,企业已累计享受加计抵减额1200多万元。

下一步,莱芜区税务局将继续发挥税收职能作用,全面落实税费支持政策,助力实体经济纾困解难,激发先进制造业加大研发投入的信心和决心,为推进先进制造业腾飞贡献“税务力量”。

莱芜税务:「税惠活力」助力先进制造业轻装前行

锚定“推进司法行政工作现代化”目标要求 莱芜区聚力打造“莱普法”品牌

记者 元玉飞

近日,莱芜区“护航发展 服务民生 推动法治莱芜建设开新局谱新篇”新闻发布会在莱芜大厦举行。

发布会上,莱芜区司法局相关负责同志围绕“护航发展 服务民生 推动法治莱芜建设开新局谱新篇”主题介绍了有关工作开展情况,并围绕“山东省法治政府建设示范区”创建、推进社区矫正工作高质量发展举措和更好发挥人民调解在维护社会稳定中的“第一道防线”作用的做法和打算等方面回答了记者提问。

2023年以来,莱芜区司法局



莱芜区举行“护航发展 服务民生 推动法治莱芜建设开新局谱新篇”新闻发布会。

锚定“推进司法行政工作现代化”目标要求,坚持服务大局、保障民生,创新突破、提标落实,全区法治建设和司法行政工作上了一个新台阶。强化统筹、一体推进,着力提升全面依法治区工作水平。突出重点、精准发力,强力推进依法行政。创新形式、提升实效,聚力打造“莱普法”品牌。优化服务、强化保障,努力营创法治化营商环境。下一步,区司法局将以奋力推进司法行政工作现代化为目标,认真落实“规范化、正规化、数字化”建设要求,以服务中心、服务群众为根本,提升法治保障和法律服务水平,为建设更高水平的法治莱芜、平安莱芜提供坚强保障。

莱芜区和庄镇坚持工业为王,做强线缆产业 力争2年再上一个10亿元新台阶

记者 元玉飞

近日,莱芜区和庄镇“线缆强镇 和美和庄”新闻发布会在莱芜宾馆举行。

发布会上,和庄镇相关负责同志围绕“线缆强镇 和美和庄”主题介绍了有关工作开展情况,并围绕和庄镇线缆产业特色和下一步打算、“和美和庄”示范区建设、红色文化发展如何布局等方面回答了记者提问。

据了解,2023年以来,和庄镇深入贯彻落实区委“12310”工作体系,坚定不移抓项目、拼经济,锻造工业经济“硬实力”,绘就乡村振兴“新图景”,各项工作取得了明显成效。坚持工业为王,做强线缆产业,经济实力跨



和庄镇举行“线缆强镇 和美和庄”新闻发布会。

上新台阶。坚持片区思维,抢抓政策机遇,和美和庄迈出新步伐。坚持以文塑魂,滋养文明风气,文化事业走出新天地。坚持党建引领,密切党群关系,基层治理共画同心圆。

下一步,和庄镇将继续坚持工业为王,做强线缆产业,力争用2年时间再上一个10亿元新台阶,推动全镇经济社会发展全面提速、全面进步。坚持把改善农村人居环境作为最普惠民生,加大投入,加强管理,常态长效,使干净整洁宜居的村庄环境成为和庄一张“亮丽名片”。持续对标区委重大决策部署,以奋发有为的精神状态,锐意进取、开拓创新,为现代化新莱芜建设积极贡献和庄力量。